### СОДЕРЖАНИЕ

6	Обитатели снегов	43
8	Что означает термин	
10	«вьючное животное»?	44
Ь	Позовите доктора «гав»!	45
12	Диджит, или горилла в тумане	46
13	Герои человекообразных	
14	обезьян	49
16	Осторожно, гориллы	50
	Гориллы в дикой природе	51
18	Войтек, боевой медведь	52
20	Волшебные и легендарные	
22	медведи	54
25	А что вы знаете о медведях?	56
26	Олд Блю сражается за жизнь	58
28	Что такое вымирание?	60
30	Вторжение пришельцев	61
32	Последние представители	
33	своего вида	62
34	Линь Ван идёт на войну	64
36	А что вы знаете о слонах?	66
38	Истории о слонах	68
40	Лефти, питбуль принимает удар	
42	на себя	70
	8 10 12 13 14 16 18 20 22 25 26 28 30 32 33 34 36 38 40	8 Что означает термин 10 «вьючное животное»? 12 Диджит, или горилла в тумане 13 Герои человекообразных 14 обезьян 16 Осторожно, гориллы Гориллы в дикой природе 18 Войтек, боевой медведь 20 Волшебные и легендарные 22 медведи 25 А что вы знаете о медведях? 26 Олд Блю сражается за жизнь 28 Что такое вымирание? 30 Вторжение пришельцев 32 Последние представители 33 своего вида 34 Линь Ван идёт на войну 36 А что вы знаете о слонах? 38 Истории о слонах 40 Лефти, питбуль принимает удар

А что вы знаете о собаках?	72	Животные в космосе
Медали героям	74	Земные звёзды
Конго, талантливый		Природная лаборатория
шимпанзе-художник	76	Кристиан — настоящий друг
Знаменитые шимпанзе	78	Семейные создания
Животные и искусство	79	Рождённая свободной,
Могут ли животные использовать	<b>o</b>	свободной и живи
орудия?	80	Хуан Сальвадор заводит друзей
Обезьяны в опасности	81	Что вы знаете
Мачли — гроза крокодилов	82	о родителях-пингвинах?
Опасны	85	Жизнь пингвинов
Лучшие родители мира животных	86	Океан в опасности
Джи Джо спасает положение	88	Герои, удивившие всех
Как животные находят дорогу?	91	Алфавитный указатель
Невероятные путешествия	92	4
Бо и Беатрис	94	
Лошади-герои	96	
А что вы знаете о лошадях?	98	
Смоки покоряет небо	100	
Наши лучшие друзья	103	VIVI
Военные истории собак	104	-V- 6
Монтосьель и её крылатые		The same of the same of
друзья	106	



#### ПРЕДИСЛОВИЕ от джесс френч

Животные не устают меня удивлять. Потому-то так здорово наблюдать за ними — всегда узнаёшь что-то новое. В этой книге собраны истории об удивительной смелости, невероятном интеллекте, поразительной силе и безграничной любви, многие из которых я услышала впервые. Они привели меня в восторг. Ну разве не здорово, что гориллы и орангутаны могут освоить язык жестов? Или то, что всего одна пара чатемских петроик спасла от исчезновения целый вид?

Особенно меня тронули истории о животных, которые рисковали жизнью ради спасения людей. Мы многим обязаны братьям нашим меньшим, но порой обращаемся с ними без должного уважения. Если ничего не изменится, то вскоре многие из упомянутых в этой книге животных могут навсегда исчезнуть с лица земли.



Сегодня дети намного больше интересуются этой проблемой. И я уверена, что эта книга вдохновит тебя на помощь братьям нашим меньшим. К счастью, у тебя есть всё, чтобы изменить этот мир к лучшему. А Олд Блю (чатемская петроика, о которой ты узнаешь со страниц этой книги) доказала, что даже в одиночку можно спасти целый вид.

И потому я призываю тебя искать вдохновения у этих удивительных животных. Пусть их истории станут неиссякаемым источником силы и смелости. И возможно, однажды, ты поймёшь, что и в твоей душе живёт герой.

Jess French







Не только люди становятся героями. Они бывают всех форм и размеров: пушистые, с чешуйками, перьями и клыками; герои могут плавать, бегать, прыгать и летать. В этой книге собраны 19 историй о животных, совершивших удивительные поступки ради своих хозяев, стай или целого вида.

Вы узнаете о сиба-ину по кличке Мари, которая спасла своего хозяина из разрушенного землетрясением дома, о горилле Диджит, бесстрашно вступившей в бой с браконьерами, чтобы спасти свою семью, и о птичке Олд Блю с Чатемских островов, сыгравшей важную роль в спасении своего вида от вымирания.

Но на этом наше исследование не закончится. Скрытая от посторонних глаз жизнь в дикой природе завораживает, и многие считают, что животные намного умнее, чем мы привыкли думать. Из этой книги вы узнаете не только правдивые истории, но и занимательные факты о животных. Мы расскажем вам о том, как охотятся стаями киты, общаются друг с другом волки, а некоторые животные преодолевают огромные расстояния и ещё много всего интересного.





#### МАРИ — спешит на — ПОМОЩЬ

тром 23 октября 2004 года в японской деревушке Ямакоши собака по кличке Мари родила на свет трёх щенков. В тот же вечер произошло сильнейшее землетрясение. Многие строения превратились в руины. Эта участь не миновала и дом хозяев Мари. Во время толчков новорождённых щенков и их маму отбросило в разные стороны, а поскольку глаза у щенят были закрыты, то добраться до мамы самостоятельно они не могли. Отчаянно желая спасти своих щенков, Мари сорвалась с цепи, подхватила малышей и перенесла в безопасное место. Затем, недолго думая, собака побежала в полуразрушенное здание.

На втором этаже дома жил дедушка хозяев Мари. Он был очень старый, много болел и ему было трудно подниматься по лестнице. Во время землетрясения его придавило упавшим шкафом. В тот момент, когда он уже начал терять сознание, в дверях комнаты появилась Мари. Она ободряюще посмотрела на него и лизнула в лицо. Это помогло дедушке сосредоточиться и остаться в сознании.

Осколки стекла и фарфора, разбросанные по всему дому, до крови порезали лапы собаки. Она то и дело выбегала из комнаты дедушки и спешила на улицу, чтобы проведать щенков, но потом снова поднималась к хозяину. С каждым разом у неё на лапках появлялись всё новые раны, но она упорно возвращалась снова и снова...

Мари удалось разжечь искру надежды у оказавшегося в ловушке человека. Он стал изо всех сил пытаться сдвинуть упавший шкаф, и в конце концов это ему удалось. Дедушка начал медленно спускаться по лестнице. На это ушло два часа, но Мари всё время подбадривала его. Спустившись на первый этаж, он покинул опасное здание и очень обрадовался, увидев, что все три новорождённых щенка тоже живы и здоровы.



#### подземные толчки начинаются неохиданно.

Даже сегодня учёные ещё не научились точно предсказывать, когда и где произойдёт следующее землетрясение.

# Так почему животные узнают о них раньше людей?

Существует предположение, согласно которому животные просто более чувствительны к подземным толчкам. Другая теория гласит, что собаки ощущают изменения электромагнитного поля или запах газов, которые выделяются, когда в земной коре образуются трещины.

По разным оценкам ежегодно в мире регистрируется около

500 000

землетрясений. Из них лишь 100 000 ощущаются людьми, а 100 приводят к разрушениям.

# MOLAL UN KNBOTHPE USETCKASPBALP



В истории можно найти много примеров того, как животные реагировали на приближающееся землетрясение.

- В Древней Греции крысы, змеи и куницы покинули город Гелику за несколько дней до землетрясения, которое стёрло его с лица земли.
  - Люди замечали, что сомы ведут себя странно, курицы прекращают откладывать яйца, и даже пчёлы в панике покидали свои ульи.
  - В 2011 году в зоопарке американского штата Вирджиния обезьяны забрались на деревья за несколько минут до того, как сотрудники почувствовали подземные толчки.

26 декабря 2004 года на севере индонезийского острова Суматра произошло землетрясение, которое вызвало разрушительное цунами, унёсшее жизни сотен тысяч людей. Животных погибло намного меньше. Учёные считают, что ещё до прихода больших волн они скрылись в центре острова.

# UHCTUHKTЫ MHTYNUNS

СОБАКИ ЗНАЮТ, когда человеку плохо. Учёные наблюдали, как собаки обнюхивали и облизывали людей, которые притворялись, будто плачут. Собаки ведут себя так даже с незнакомцами. Они могут не обратить внимание на своего хозяина и вместо него подойдут к плачущему человеку.

Щенки рождаются беспомощными. Глаза и уши у них закрыты, а ходить они начинают примерно в возрасте трёх недель. Чтобы оградить щенков от опасности, мамы-собаки переносят их, аккуратно придерживая за шкуру на загривке.

Обоняние у собак развито намного сильнее, чем у людей. Они не только лучше улавливают запахи, но и лучше их различают. Если бы щенки Мари потерялись, то она смогла бы найти каждого из них по запаху.

Собаки живут бок о бок с людьми уже по меньшей мере 32 000 лет.

Но прежде, чем собаки стали лучшими друзьями человека, они были дикими волками, которые боролись с нашими далёкими предками за еду и представляли для них серьёзную угрозу. Со временем люди начали их приручать. Нашим предками приходилось самим добывать еду, и они стали ИСПОЛЬЗОВАТЬ СОБАК В ОХОТЕ.

#### НЕОХИДАННЫЕ ГЕРОИ

Существует множество историй о собаках-героях, которые спасают жизни, но эти животные удивили всех!

ВЕРБЛЮДЫ известны своим упрямым нравом. А потому удивительно, что один из этих «караванов пустыни» прославился благодаря своей общественно-полезной работе и даже получил звание сержанта. Берт — дромадер, одногорбый верблюд, который живёт в американском штате Калифорния и служит в окружном отделении полиции. Дружелюбный Берт и его дрессировщик Ненси Файт ходят по школам и рассказывают ребятам о вреде наркотиков, а также навещают детей в больницах. Однажды сержант Берт и Ненси пошли с ребятами в поход. В ту ночь Берт ни в какую не хотел оставаться у палатки, поэтому Ненси разрешила ему устроиться внутри. На следующее утро она поняла, что сержант Берт хотел защитить её и детей, ведь поблизости той ночью рыскали пумы.

В 2009 году одного IOIIУГАЯ объявили героем за то, что он спас жизнь маленькому ребёнку. За двухгодовалой девочкой Ханной из штата Денвер присматривала няня, но внезапно ребёнок подавился едой и стал задыхаться. Няня, которая в тот момент была в ванной, услышала, как попугай Вилли захлопал крыльями и громко закричал: «Мама, ребёнок!» Она тут же подбежала к девочке, которая уже начала синеть, помогла ей откашляться. Благодаря Вилли жизнь Ханны была спасена.

Кролика тяжело представить в роли спасителя человека, но именно это и сделал Дори, КРОЛИК ПОРОДЫ БЕЛЬГИЙСКИЙ ВЕЛИКАН. Он жил у Саймона Стиггла, британца, страдающего диабетом. Однажды Саймон вернулся домой с работы очень усталый и сразу уселся в любимое кресло. Дори тут же запрыгнул на колени к хозяину, и через некоторое время в комнате наступила тишина. Тогда Виктория, жена Саймона, подумала, что муж и кролик уснули. Но тут Дори принялся барабанить лапками Саймону по груди и даже попытался разорвать на нём рубашку. Виктория поняла, что кролик поднял такой шум, потому что Саймон потерял сознание. Он впал в диабетическую кому, состояние, которое может привести к смерти, если вовремя не принять меры. Виктория тут же вызвала скорую помощь и вскоре, благодаря

Дори, Саймон пошёл на поправку.

Один малыш, отправившись с родителями на рыбалку в канадской провинции Онтарио, пережил ужасную трагедию. На глазах у оставшегося на берегу мальчика лодка его родителей опрокинулась, и они оба утонули. Оставшись один, испуганный мальчик попытался добраться до города пешком, но не успел до захода солнца. В состоянии глубокого шока мальчик лёг на землю. Сон постепенно одолевал его,

как вдруг он почувствовал рядом с собой что-то тёплое и решил, что его нашла добрая собака. На другое утро, проснувшись, он увидел, что все это время к нему прижимались ТРИ ДИКИХ БОБРА. Их тепло помогло малышу не замёрзнуть насмерть в ту холодную ночь.

# KOKO — RAMO¶OX — IOPUJIJA

1971 году в зоопарке американского города Сан-Франциско на свет появилась Коко, детёныш западной равнинной гориллы. Поначалу ничто не предвещало того, что ей предстоит прожить поистине удивительные 47 лет жизни.

Молодой зоопсихолог Пенни Паттерсон хотела выяснить, можноли обучить гориллу языку жестов — системе знаков, которые глухие люди используют для общения. Она начала заниматься с Коко, и вскоре та освоила несколько сотен слов. Потом Коко стала выстраивать из жестов последовательности и с их помощью сообщала, что хочет есть или играть. Она даже придумала необычные ругательства для людей, на которых сердилась, — «грязный-плохой-туалет». Себя же Коко называла «хорошая горилла».

Исследователи, которые занимались Коко, в качестве питомца подарили ей котёнка. Она обожала играть с пушистым другом, которого назвала «Олл Болл». Когда котёнок погиб, Коко жестами показала слова «плакать, хмуриться, грустный, беда».

Весь мир с интересом наблюдал за жизнью этого трогательного гиганта. Её ум и способность испытывать те же эмоции, что и человек, никого не оставили равнодушным. Об этой удивительной «говорящей горилле» написаны книги, и многие люди, в том числе и знаменитости, специально приезжали увидеть её. Эти встречи записаны на плёнку.

Сегодня эксперименты по общению обезьян и человека проводятся редко, ведь забирать животных из их семей считается неэтичным. Коко сделала людям величайший подарок: она научила нас с уважением относиться к уникальности своего вида и помнить о том, как важна для горилл естественная среда обитания, дикая природа, где они могут свободно жить и общаться со своими сородичами.